4. Xnuikeeg Aigpyaoisc oTnv Yopoodaipa

4.1 duoikda vdara

O1 KUpPIOTEPEC PUOIKES
OcEaMEVEG UBATWV
oToV MAAvVATN HaG

givai:

- O1 wKeAvoi, ou
TEPIEXOUV
1,365 10° km3 H,O
(97,5%)

- Ae€apeveg MAukou
VEPOU, TIOU TIEPIEXOUV
0,35 10° km3 H,O
(2,5%)

Katavoun vdatwv oty M
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AApupd vepd 3
(1.365.000.000 km?) 2,5%
FAUKO vePo
(35.000.000 km?)

Katavour y\ukou vepoU otnv empaveia

0,
89,5% 9%

Nipveg pe
YAUKO vepd

Outd kat {wa

0,6%
Motapoi

Katavour yAukou vepol
30,8%
Mayetwveg
68,9% Kal 1ovokdAun
Yndyela vepa,

vypacia edagpoug, 03%
MOVIHOC TIAYOC Kalt €An ) ' )
Nipveg kat motdpia

Katavopr} yAukoU vepou oTo £5agog

Kal 1o umédagog
44%
Aydmpa )
unéyela vepd
55,2%
Badid 08%
undyeia vepd Yypaoia e5agoug

KATANOMH TQN YAATQN



O KUkAoc Tou Nepou
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Xpovol mapapovinc Tou NepoU ota nepiBaAAovTIKA diapepiopaTa



looluyio udpoAoyikoU KUkAou

0,5 10% km?3 vepou e€aTpilovTal amo Tn yn Kai T 6aAacoa mpog TnV

atpoodaipa. MNa va cuvreAeoTei autn n eEarpion xpeidletai 1o 1/2 Tou
nAlakoU owToc mou ¢OAvel oTn vn.
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To 0,6% Twv utloyEinv UdATwV peTadpEpeTal emong otn 6alacoa.




Alepyaocieg mou emnpedalouv Tn cuotacn Tou Nepou:

‘EvTaon uypnc & Enpnc anodsonc amo Tnv atpocdaipa.
AlaAuTtomoinon agpiwv (aTpoodaipa, BIOAOYIKESG &
YEWAOYIKEC dlEPYATIEQ).

AcpopcTadpepopevec evwoelg (.. Yoaioteia, avrallayn
aspinv aEpacg-vepo, Ka.).

Alepyaoiec anmooadpwong (m.x. AiaBpwon).
AlaAuToTmioinon eMavewPnon OPUKTWV OTIC UBATIVEC
dcEaueVvec.

Alaomnaon-armoouvOeon opyavikng UANG.

JUVENWC h cuoTaon eEaptaral:

FewyxnMIKO unmofabpo Hiag MEPIOXNC.

Amoocd6pwon Twv £dapwv TNC.

KAIpATIKEC oUVONKeC Kal aAAAYEG.

BioyewyXnMIKEC & XNMIKEC SIEPYAOIEC TTOU KUPIAPXOUV OTO
utrofapo.



AvOpwrioyeveic Eneypaoccic otov KukAo Tou Nepou

MeTaTpomnn Tou Xepaodiou mepIBAAAovToC:
« AoTikn XpAon

e KaAAlEpYNOIMEC EKTAOEIC

« BoOKOTOTMOI, KATL.

S UVETIEIEC:

MikpokAiuaTtikéc aAAayEc os meploxéec:
=npaociec n/& [MAnuuupecg

= AvBpwroyevnc AiaBpwon Edadwv = Metagopa otepewv [&
XNHIKWV ouoI®V] OTIC UBATIKEG deEapEVEC:
AAAoiwon Xnuikwv Kal BioAoyikwv (Y. eUTpOoPIOHOC)
XapaKTNPIOTIKWV



NMepioyéc H.B.

'Oufpia udaTa
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Emdaveiaka udaTta

AvTIdpdocic amooddpwong: kKabopilouv Tn CUYKEVTPWON TOU CUVOAOU
TWV d1IaAUMEVWY aAaTwy (& 10VTIKNA 10XU).

‘OuBpla Udata: cuvelopEpouv oTnv petapopa Na+, Mg?, Cl-, SO,*

Opyavikn UAN: amo XAwpeida Kal mavida Tng nepioxne

Xouuikéc Evwoeic
XE C:45-55%, 0:30-45%, H:3-6%, N:1-5%, S:0-1%

XOUMIKEC EVWOEIC
1

Mn ekXUAioIo UNKO| | ExxUNon pe 1oxupr Bdon
XOUMIVEC AiGAupa
~ [ ) />¢OUAB|K6 O&ta:
ofmon] Laicnon . YynAd MB, wg 300000 amu
Opyavikd UAIKO Opyavikry UAN

L . S * ApPWHATIKO XOPAKTAPA
(XoupuIKG oE€a) (GouABiKa oEEa) . Ol‘.)légsq ue §£SY6v2p




MovTtélo dounc XE

T Agopoi XE pe peTaAAika
I0VTA
Fe ka1 Al: ioxupoi deopoi
Mg: aduvaTol
Ni, Pb, Ca, Zn: evdiaupeool
dcopoi

1810TNTEC OUVOETWV HEIYHATWV PUOIKWOV OPYAVIKWV OEEWV OTA EMPAVEIAKA vEPA

2ovheta petypota opyovikov o&éwv  Tumko ypod o

Méocog poplakdg tomog Méco poprako Bapog

Avorytd xitpwvo
£ KAGTOVO
2KOVPO KOGTOVO
['kprlopavpo

Mavpo

DovAPikd o0& (dtaAvTd)

Xovuikd 0&éa (dtaAvuéva)
Xovuika o&éa (aotdrvta)
Xovpivn 1 knpoydvo (adidivta)

C12H12N0,206 | x 103

2-5x 103

MowciiAet (mep. 109)
1 x 103-2 x 10°

Ci10H11No,306
C10H13Np,905
Ci10H19No5011




Emdaveiaka Udard: moTapoi
« Emd¢avelakn amoppon ouppiwv
« AvoJIKN pon uroyEinv uddTwv
Meoeg ZuykevTpwoelg (mg/L) KUpIwV SIGAUMEVWV GUOTATIKWV
HCO3S Ca** SiO, SO;~ Cl™ Nat  Mg>t  K* Fe"t Ok
30,5-58.4 815 104-13,1 48112 3978 3,763 244 1023 004067 100 éwg~120

BA. Berner. 1987 Livingston. 1963 ka1 Mavbeck. 1989.
evikn adBovia I0VTWV O MOTAMOUC:

HCO, >S0O,%>CI>F>Br
Ca?>Na+>Mg?>K+

[TINAKAT 6.3. Zuykevipdoelg (o€ umol/L) Opentik®v GLGTUTIKOV KOl TUPLTIKOV GE ETIAEYULEVOVE TOTUUOVG

[Totapog N ogNO3/NO; N og NHI OAo6 avopyavo N P ¢ POi_ AOYyog N:P  TTuprrikd
Apnaloviog 3.7 o 3,7 0.4 7.5 187
Niynpoag 7,6 1 8,6 0,4 21,5 250
Miciounic* 156 <4 160 2.8 S7 83
Avo Privog 30 2,5 32,5 0,5 65 61
Kdtw Pryvoc* 230 90 320 114 28 90

*TTotopol pe vynin pomaven Ldym avlpomvev dpactnplotytov. (/7nyn: Bolin, 1983.)



Em¢aveiaka udara: Aipveg

¢ Z2TATIKEC de€apevec YAUKOU veEpOU XwpIic Apeon g10pon
« Meiwpévn avapeliEn — AlQOTPpWHATWON
« Alepyaoiec: EEaTuion & BioAoyikEg diepyaoiec (EUTPOPIOHOG)

Eidn AMiuvov

Méon oiwn Méon emow 2VYKEVTIPOOT
Eninedo CUYKEVTIPMOT) CLYKEVIPMOT) o&uydvou Bdabog dickov
[TopayoyikotTo TPOPIGLOV P, ug/L YAopoeUAANG, ng/L ¢ % xopeouov Secchi*, m
Xopunin OAMyoTpOQIKy <10 2,5< <80% >6
Métpua Mecotpo@ikn 10-35 2,5-8 40-80% 6-3
Yyniq Evtpogikn 35-100 8-25 <40% 3-1,5
[ToAd vymin Y7reptpo@ikn >100 >25 <10% 1,5

[Inyn: Thomas, 1992.

¥nueiwon: To pabloc Secchi (m) givar to faBog 6to 0moi0 £vag Aevkdg diokog mov Pubiletanr oy vOATIVY Hala dev
umopel va evromiotel ontikd. To BdBog avtd e€aptdtor amd ™ Boiepdmra, Kot GUVETMOS OO TNV 0PYUVIKY] KOAAOELON
VAN 1N ™ Bropdala Tov VILapPYEL GTO VEPOD.



Ymnoyela Udarda:
Nepo mou kKataAaufavel Kevoug XWPoucg Kal d1aoTAHATa
TTOU UIapYouv oTo £dad¢oc.
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Katiovra: Ca?*, Na*, Mg2+, K+, Fe™
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OaAaocoIvVO VEPO:

KuUpio xapakTnpIioTIKO Tou n aAatornTa (35 g/L)

OaAaooivo vepod: To kupiotepa 1Ovo mov kabopilovy v

AAOTOTNTO TOV VEPOD TOV MKEAVOV

[ov M (mol/L) ppm

Cl™ 5.6 x 1071 19.000-19.500
Na™ 4,8x 107! 10.500-10.805
SO~ 2.89 x 1072 2.688-2.700
Mg?2 ™ 5.4 x 1072 1.290-1.350
Ca®™ 1,05x 1072 401-410
K+ 1,05 x 1072 391
HCO3 2,4 x 1073 142-146
Br— 8.6 x 1074 67
BO3~ 4,1 x 1074 24

Sr2 Tt 951 x 107 8

F~ 7.5%x 107> 1.4




01 d1adpopEC EvTaong eEATHIONG KAl UYPNC KATAKPNHUVIong aAAalouv

vewypadika.

‘lkavi) TOOOTNTA USPATHWV HETAPEPETAI, MEOW AVEMWV OE MEYAAO UPOMETPO,
omou 6a oupmnukvwOei (Aoyw diadpopdac BeppoKpaciag) kal 6a KATAKPNMVIOTEI.
01 avepol EeKIVOVTAC Puypoi, amo Toug MoAIKoUGC, TIPoC Tov lonuepivo
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A) AAaToTnTa

AU&non Tne e€atyione = Au&non Tnc aAATOTNTAC OTOV WKEAVO.

Lengitude

R T L e T T S S o SIS~ e

onN
water in out out in
SON onN
ocesn salinity l 1 ‘ ' aon -
E% soN on
= @ doldrums N on
= o 200
= polars  westerlies tradec trades westerlies polars
2o : on
=it %
=
5% = eo ea
== =S
S= 100 10s
- O
£a
as 208 205
R
L 305 305

90° 60°
©1994 Encyclopaedia Britannica, Inc.

S R st AT S s o =

HOMT

~
]
[ -
o8 8

s0s = ~

S - S
Fig. 12-1. April meangsalinity (PSS) at the surface .

Minimum value= 0.00 Max'snum Value= 4222 Contour Interval: 020

2TOUC UMOTPOTMKOUG £XOUME MEIWON TNC KATAKPNMVIONG (Kal
au&non Tng aAaroTnTac).

H aAaTtoTnTd emdpd KUPIWC OTO £i00C TWV OPYAVIOHWV TIOU AVATITUCCOVTAI:
©aAdooiol opyaviopoi £XOUV TNV IKAVOTNTA VA EMBIOVOUV 0 UPNAEC TIMEG
aAaToTNTAC AVTIOETA AMO 0OPYyaVIOHOUC TOU YAUKOU vepOU.




YdaAuupa Kai aAaTouya Udard:
KuUpio xapakTnpioTiko Tou n ahatornra (0,5-30 g/L)

Méon ocvotaon vepod ot Nekpd Odiac-
oo, ot Meyain AAuvpn Alpvn Kot 6ToVg OKEAVONE

Bapoc % oc mpoc Enpd TDS
[y CI~ Nat Mg?>"t Ca*™ SO;- K7
Nekpa
Odracca 67,2 12,3 12,8 5,3 0,4 2
Meyain
Apopn
Aiuvn 54,5 32,5 373 0,2 72 23
Avorytog
okeovog 55,5 30,8 3.7 1,2 7,7 1.1




MeyaAo moocooTo em@paAVEIAKWOV USATWV XpNOIHOoTIoIEITAl Yia
apdcuon. Eival onpavTtiko va yvwpiloupe TV aAatoTnTa
TOUG.

Katnyopiec aAaToUywv udaTwy

Hiektpikn 2VYKEVTPOOT)
Eidog vepo¥ ayoypomre, dSm~!  akdrov, mgL™! [Mapadeiypoto
Mn aratotvyo <0,7 <500 [Toc1o, dpdevon Kot empovelokd HOaTo
EAa@ppadg aiatovyo 0,7-2 500-1.500 Emoeavelokd, vmoyeio Kot 0doto Gpoeuong
Metping aratotvyo 2-10 1.500-7.000 Amoppon KoL vEOYELD VOOTOL
Y yniog orotovyo 10-25 7.000-15.000 ALatovyo VEOYELL VOUTO. KO GTOPPON|
E&upetikd adotovyo 25-45 15.000-35.000 Y ndyero voaTo VYMANG CAATOTNTOG

Kot QoAacovo vepd
Adpec >45 >45.000 Alatodyeg ecmTEPIKEG AMuveg Kot B0AncoEg




2KAHPOTHTA TOY NEPOY

AORBECTIO KQI OKANROTNTA TOU VELOU

To Ca civai amd T1a TAéov dA@Bova oToIXeia Twv UdATIVWYV
OIKOOUOTNHATWV.

CaSO, - 2H,0 (yowog)
CaS04 (avudpitng)
CaMg(CO3), (doAOMITNG)
CaCO; (apaywvitn)

Otav 10 H,O TrepiExel vpnAa emmimeda CO, €xoue didAuon
avBpaKIKOU aoBEOTIOU KATA TNV TTAPAKATW avTidpaon

Ta 16via Ca**', Mg®*, Fe*" eival utreuBuva yia Tnv okAnpoTnTa.



fevikn ZkKAnpoTtnTta (General Hardness-GH):
METPO TNG OUYKEVTPWONG TWV KaTiovTtwv Ca?*, Mg2*

AvOpakikn ZkAnpotnta (Carbonate Hardness-KH):
METPO TG CUYKEVTPWONG TWV avlpakikwv HCO,-, CO,>
kal ox1 Twv SO, Ka.

Movdadec

I) Fevikn ZkAnportnta (dGH):
1dGH= 10 mg/L CaO
1dGH = 17.86 ppm CaCO; ka1 7.143 ppm Ca?*.

II) AvBpakikn ZkAnpoTnTta (dKH):
1dKH = 17.86 mg/L CaCO,
1dKH = 10.71 ppm CO,*
1dKH = 21.8 ppm HCO;"




O11810TNTEC TOU VEPOU:
H,O pia povadikn XNMIKNA €vwon

* To vepO €yel LOVAOTKEC 1010TNTES TTOV TO
K0O1GTOVV OLGLAGTIKO GUGTATUKO Y10l TNV
CON TOL TAOVNTY.

* [ToAAEC O aVTEC TIC LOLOTNTEC TOV
VEPOL GTNPICOVTOL TNV IKOVOTNTA TOV
VoL GYNUOTICEL OEGLLOVE VOPOYOVOV.




IAIOTHTA

AIAAYTHX

Y'WHAH AIHAEKTPIKH LXTAGEPA

YWHAOTEPH EITIOPANEIAKH
TAZH AIIO OITOIOAHITIOTE
AAAO YTPO

AIAITEPATO XTO OPATO KAI
STAMEIAAA L TOY UV

max [IYKNOTHTA XTOYXZ 4°C

YWYHAOTEPH GEPMOTHTA
EZAEPQYIHZ AIIO KAGE AAAO
YAIKO 585cal/g (20°C)

YWHAOTEPH AANOANOYZA
OEPMOTHTA THZHX AIIO KA®E
AAAO YI'PO (EKTOX NHa)

LYNEIIEIEEX KAI THMAZXIA

Metapopd OpenTIKOV HETAAAWMV PUTUVTIKOV
evioemv. Kabiotavtol duvatic oupoped
Broloyikig dwpyaciec

Y wunin SleAutoT T LOVTIKOV EVOGEDY
(Yynrog woviopog toug oto H,O)

ZNUOVTIKOC TUPAYOVTUC GTI] QUGIOAOYIN
KuBOC ALY el OAU TO EMOUVELIOKE
OUIVOLEVHL

Ddwtocivbeon ot peyaia Pabn

[Thevon maywv. Kaben dwotpoudtmon:
TEPLOPIGUEVT] KUKAOQOPTL LETALD
CTPOUATOV TMV VOUTIKOV OYKOV

Kabopiler v petagopd Beppomtoc Kut tmv
nopiov HO petald atpodcoaipog Ko
VOUTIVOV OYKWV

H Beppokpacia otabeponoeital 610 onueio
mcewe Tov H>O.




4.2 AAAnAsmopdaosic Twv UdATWYV E TOV AEPA KAl Ta ICHNATA:
Yoartikn Xnueia

H Xnueia Twv ¢uoikwv udatwv ovopdornke amo Toug Werner Stumm (ETH
Zurich) kair James Morgan (CALTECH) YAATIKH XHMEIA.

O1 dUo emoTnUoveg £0soav yia MpwTN Popad Tic Baoceic TG YoaTikng Xnueiag
OTO KAOOOIKO TIAEoV ouyypappa Toug “AQUATIC CHEMISTRY” ndn amo 1o
1971.

Ta nmepIBAAAOVTIKA XNHIKA GAIVOUEVA TIEPIEXOUV DIEPYAOIEC KAl AVTIOPACEIC
YVWOTEC OTOUG XNHIKOUG, OTWG:

A O&swv/Baocswv

B  AiaAutoTnTac Kai Kafilnong aAdatwv
r O&s1d0avaywyng

A  ZUupmAOKWV

2UVNOWC LEAETAME QUTEC TIC AVILOPACELC KATW Ao To mpiopna tng Osppoduvopkic. H
MEAETN TNG KWNTIKAG TOUG (SnA. HeEAETN TG TAXUTNTOC OVILOPACEWV Kol SLEpyaciLwyv)
glval mMoAU onpavtiky aAAad o SUokoAn.



AgpLa Kol TNyEC touc ota puoika vdata:
Ta ocuotatika tTnG atpoodalpag EXouv TV taon va dtaAvtonotovviol ota GuoLlKA
VEPA HUE Ta omoia Epxovtal o€ emadn HEXPL va POACOUV GE KATAOTOON LGOPPOTILOL.
E¢aptiocic:
* Osepuokpaoia Tou vepoU.
 MeplKA tieon Tov aepiov.
* |kavotnta tou vePoU va npocpodd 1 va avildpd e Ta agpia.
e XnMiKEG & BloxNUKEC Slepyaoieg LEoO GTOV OYKO TOU VEPOU

Kopieg mnyég aepimv mov aviyvedoviol 6to puoIKd Koot

[Iny/aépro CO, O, NHj3 N,O/NO N» H>S CHgy4
Aépag X X X X
BloAoyik1| amokoddunomn opyaviknig HANG

(aepOPro Ko avoepdPiar) X X X X X X
‘ExAvon aepiov amd tov gro10 ¢ I'mg

N NEUIGTEWKT) OPUGTNPLOTNTO X X
DotocuVheTIKESG AVTIOPAGELS X X

Taxutnta dtdAuong e€aptatadt:

Qoawopeva petadopag palac Aoyw tng eMLPOVELOG TOU VEPOU KOl TWV
OTPOBALCHWV

*  AlxAupéva alata. Oco peyaAUTeEPN N CUYKEVIPWON TWV OAATWY, LELWVETAL
oUYEvtwon Twv aepiwv (r.x. O¢uyovo).




EEapTnon TNG CUYKEVTPWONG Tou d1aA. o§uyovou wg
MPOC TNV aAaToTNTA

Q

apprbximatalg fresh water

0, concentration (mg/1)

0 50 100 1S5S0 200 250 300
NaCl concentration (g/1)



AlaAuTtomnoinon Aepiwv ota 'YoaTd

‘OTaV N MOCOTNTA TOU JIAAUMEVOU agpiou gival HIKPEN, O
UTIOAOYIOMOC MTTOPEI va Yivel M€ To VOO Tou Henry:

[M; )] = oTaBepa X P;
[M(i,w)] = KH,i X P;
[M; )] = CUYKEVTPWON Tou agpiou i oTto H,O

K,_,,i otaBepd Tou Henry Tou agpiou [mol L1 atm™1]
P, = pepikn mieon Tou i o€ atm



TipEg oTaBepag K, Tou Henry yia a€pia mou evromilovTal
oTd puoika udara (25° C & 1 atm)

Aépro Kpg.; (mol L™!atm™1) Pvap
N, 6.5x 1074
H, 7.8x 1074
CO 9.8 x 1074 @
0, 1.3% 1072 i
CH, 1,4x 1073
03 1.3x 1072
CO, 3,5% 1072 Y
H,S 1,0 @
SO, 1,2
NH; 5.3




TUmol Kal povadec METPNONC TOU adopouVv TNV
epappoyn Tou vopou Tou Henry

ZNTOVUEVEG LOVOOEC

GUYKEVTPMONG Tomog

M; ., mol; /L KH,i- pi

Ciw, mg;/L (10° K i -MW;) - p;
Xiw, mol; /molr (KH,i/55,6) - pi

ppm, mg; /kg 103 M; - MW;




« AlaAupévo O&uyovo

* To 20,95% Tou Enpou agpa civai O,

- A0 TO aTHOOPAIPIKO OEUYOVO TIPOEPXETAI ONMAVTIKA TIOCOTNTA TOU
oEUyOVOU OTO VEPO.

- Emiong €xoupe mapaywyn O, amd Thv pwTOCOUVOETIKA dpacTnPIoTNTA

TWV GUKWV.
« To daivopevo auto £&apTtdral amo 1o ¢we. ‘Exel diapopeTiKN €vraon
TNV NUEPA Kal TNV vUXTa (kabwg Tnv vixTa Ta $uKn katavalwvouv O,).

H diaAuTtoTnTa Tou O, e€apTarai:

Tnv 6sppokpaaia (Th,o) Tou vepou. AUEnon Tng T °C oTo vePO £XEl oav
anmoTEAEOMA TNV EAATTWON TNG dIAAUTOTNTAG.

« H di1aAutoTnTa Tou o€uyovou otouc 0 °C sival 14,7 ppm £vw OTOUGC
35 °C eivail 7,03 ppm.

Tnv UEPIKN TTiEON TOU 0EUYOVOU OTNV AaTHOCdalpd.

Tnv mepieKTIKOTNTA o€ AAaTta Tou H,O.




* H nepIeKTIKOTNTA TOU VEPOU 0 0EUYOVO £EaPTATAI ATIO TNV KIVNTIKNA TWV
diepyaciwv. H TaxuTnTa petagpopdg O, diapécou Tng diempaveiag agpa/vepou
gival mePIOPIOTIKOC TIAPAYWV.

* H ouykévTpwon Tou SIaAUPEVOU 0EUYOVOU OTO VEPO €EAPTATAI KAl ATIO TV
PWTOOUVOETIKN dpAOcTNPIOTNTA OTO CWHA TOU VEPOU.

6CO, + 6H,0 + hv =& 6[CH,0] + 60,

H ouykEvTpwon Tou d1IdAUMEVOU 0EUYOVOU OTO VEPO ival HIKPN O oXEoN ME
auTn AAAWV XnMIKwV ouciwv. ‘ETol av oupBaivouv dispyacisg mou To
KATAVAAWVOUV OTIWG N anmoouveeon TNG opyavikng UANG, EXoupe dpAoTIKN
MEIWON TNG CUYKEVTPWONG TOU 0Euyovou.

[CH,O] + O, & CO, + 6H,0



Enidpaon Tng OsplHoKpACIiaAg TNV MOoOTNTA TOU SIGAUHMEVOU 0EUYOVOU OTO VEPO

14
12

A0, mg/L
oo}

0 10 20 30 40
Oeppokpaaia, °C

AilaAupévo O, (mg/L) =0,033 T2 — 0,03201 T + 14,258



ZUYKEVTPWOT 25°C, T60mmHg_
OZuyovou oTo VePO [0, )0 =8,32ppm(mg/L)

To BOD; (Biochemical Oxygen Demand) opiCeTal wg n
MOCOTNTA TOU OEUYOVOU TIOU KATAVAAWVETAI KATA TNV
BioAoyikn amoouUvOeon TNG 0pYaAvIKNAG UANG o’ £va
USATIKO oUOTNMA O 31IA0TNHA 5 NUEPWV:

YynAécg riueg BOD, xwpic Taxeia avavéwon Tou oéuyovou
onuaiver 0TI n emBiwon Twv aspofiwv opyaviouwy sivai
OUOKOAN.

MN.x. 7.8 mg/L [CH,O] karavaAwvouv 6Ao 10 O, (8,32 mg/L)
mou niepigxel 1L H,O kopeauévo ue agpa.




A10E€id10 TOU AVvOPAKO OTOV AEPA:
[CO,], = 350 ppm 1} 0,0350 % Tng aspiag pagag

2Touc 25°C oTav o Kabapoc aspac BpiokeTal o eMadn ME TO VEPO:

O Nopog Tou Henry :
[CO2(aq)] = Ky Pcoz

[COy )] : OUYKEVTPWON TOU CO, oTo0 H,O
K, : otaBepa Tou Henry yia To CO, = 3,5 102 [mol L' atm]
Pco> = HEPIKN Tieon Tou CO,

[CO,],q=1,146 105 M



1. CO,
(H,CO,)CO, + H,0 — HCO,” + H*
_[H]IHCO, )

Kal
[CO, ]

=4,45-107" P K , = 6,35

2. HCO;
HCO,” - CO,” +H"
_[H"][CO,™ ]

K, 2 ==469-10""pK_, =10,33
[HCO; |

H mapouaoia CO,, HCO; ka1 CO;2 e§apTarail amno 1o pH.
Tnv e€apTnon autn TNV aneikovi(OUUE HEOW TWV
diaypappartwv pH-a,



[H+]°

o = I
O [H'TP+K, [H']+K K, M
K [H"

o = . al[ ] (II)
o H'1"+K_,[H']+K K,
K K
a = al™"a2 (HI)

o [H*1P+K, [H*'1+K K,

pK.=635 & pK,=10,33



e ======

CO 24
no 1A Haw T I 0
mo I
les . I
L 0.1 4 H :
[
I I
001 - 6.4 | [ .
I I
I [
0001 T T i T ! T 4
2 4 B == = =S = =110 12
pH

21a ¢puoika vepa To HCO; eival oe peyaAUTtepn adpOovia amno
TIG dAAeg oucieq mou oxeTifovTal pe TRV mapoucia Tou CO,
oTd VEPO.



To pH TwWV UBATIKOV CUCTNHATWYV

2TO VEPO TNG BPOXNG : UNMOAOYIOMOG ME TO VOMO Tou Henry

[CO, 1°°¢ =1146-10"M

2(aq)

Mmnopoupe va 8swpnooupe 011 To CO, dlicTaTal 6To VeEPO:
CO,+H,0O = HCO;+H*

O1 ouykevTpwoeig H* kait HCO; unoAoyiZovTtal amo K.;:

_[H][HCO, ] [H'T

Kal - -5
[CO,]  1,146-10

=4,45-107"

[H']=[HCO;]=(1,146-107-4,45-107)"* =[H]=2,25-10° = pH=5,65

EEnynon, yiaTi o€ pn-puUTIAOMEVN aTHOOGAIPA TO VEPO TNC BPOXNC €ival
eAadppa o&ivo



Ailepvyaoiec mou KaBopifouv To pH TwVv GUCIKWV USATWV

) uoikoxnuIKEG Aiepyaodisc:
O&ivion pe diaAutomnoinon Tou atpoogaipikou CO,
ATtpoodaipiki anmobson oEEwv
O&cidwon ka1 udpoAuon Evudpwv MOAUCOEVWOV HETAAAWV
MpooAnYn KATIOVTWV KAl avTaAAdyn MPwWTOVIiwV
O&ivion Aoyw o&cidwong OcioUXwv METAAAWV OTNV aTpoodaipa
O&ivion Aoyw napouciag agpoAupatrwv NH,HSO,

) BioAoyikda diausooAaBouucveg Alspyaoisg:
« @PwTtoouUvOeon kai avanvon (aneAeuBepwaon CO,)
« NiTponoinon:
NH,*+30, < 2NO, + 4H* +2H,0

Mikpofiakn mapaywyn 0€100Xwv eVvWoewV Kal TEPAITEPW 0&cidwon
HS+20, __, 2H* ++ SO,>

H

- Bilodidomnaon opyavikng UAng



PuOuIoTIKN XWPNTIKOTNTA SIGAUMMATWY OTO TIEPIBAAAOV
H ikavoTnTa puOuiong Tou pH kaBopileTal amdé Tn XnNHIKA cuoTaon
(d1aAuTomoinon edadwv agpia, KAT.): Avopyava Kdi opyavika {euyn
ouluywV oEEwV-BACEWV.

k.
>

I nueio pvBUIONC

. ' : Baolkn
O&vn puegloru(r] | PUBMIOTIKN
B . XWPENTIKOTNTA i xwpnTikdTNTA|

©
I
O = N W b U1 OO N @

Y

MNpooTiBéuevog Oykog —
BaoikoL SdiaAvpatog

< MNpooTiBéuevog 6yKog
6&vou SlaAvpaTog
Alaypappa pudbpIOTIKAGC XWPNTIKOTNTAG
USATIVOU CUOTAHATOC



lMoAugpwodopikd ddara ora ¢uoikd vepd

YAPOAYZH
MOAY DQIOOPIKQN

O 3-
I

O-P-O —)» OPOOD®OI®OPIKO ION
I

O

To opBodpwadopiko o&u (H;PO,) diioTaTal wg €ENG:

H,PO, — H,PO, + H* pK,,=2,17
H,PO, — HPO,> + H* pK,=7,31
HPO,> — PO,* +H* pK_,=12,36

To mupopwoPopiko 160v P,O.* mpoEpXETAI ATO TN CUUTTUKVWON
0p00PWOoPOPIKWV IOVTWV.

2P0O,*+ H,0 — P,0,* + 20H



TITAOAOTHzH H,;PO,
MONO AYO 2KAAONATIA KATA TH TITAOAOTH2H

14
pH =12.14

; /

pH=4.70 /

100% 200% 300%



Mupoopwaodpopiko (H,P,0,)

0 0
) I
HO —P— O -—P —OH

OH OH

H,P,0. :
pPK.: <2, pK,, 2,64, pK_;
6,76, pK,, 9,42

Tpipwopopiko (H;P,0,,)

()’< O **

II 1

HO— |) 0O p E)”m:* I

- ()

H;P;0,, :
pKa1! pKaZ < 2! pKa3 2!30!
pK., 6,50, pK_; 9,24

Ta moAupepIKa pwodopIKa I0VTA XAVOUV:
oc mpwTnN $daon Ta evdidpeoa(*) MPWTOVIA Kal Ta
dUo TeAIKa (**oe KGOe Akpo)
oe deUTepNn paon Ta deuTepa (***) Twv dUO aTopwv P



AiaAutomnoinan tou CO,: AAkaAikoTnra (alkalinity)

AAKaAIKOTNTA:
« Hikavornta Tou H,0 wg d¢ktn H*, | ANC (1IkavoTnTta
e€oudeTEPWONC 0EEWC).
« PuBuiger To pH Tou H,0.
« O1 KUPIOTEPEC OUODIEC, UMTEUBUVEC YIa TNV AAKAAIKOTNTA:

HCO,, CO,* kai OH-
ANC =[HCO,] + 2[CO,2] + [OH] - [H']

HCO; + H*— CO, + H,0 (H,CO,)
0032- "'H.I.e H CO3'
OH + H*— H,0



MeipapaATIKOC MPOOSIOPICHOC AAKAAIKOTNTAC
daivolodpOaAciviki aAkaAikoTnra (*)
TITA030TNON WG TO pH=8,2 - 1° TEAIKO onpeio, HCO, gival To €idog Tou
uTiIEpPIoYUEI
OAIkN aAKAAIKOTNTA (MOPTOKAAI peBuliou) (**)
TITA030TnON WG TO pH=4,3 - 2° TEAIKO onueio, To CO,% kai To HCO;
petarpenovral o CO,

12

10 TeAIkS onueio  *
o€ pH 8,2

10

20 TeNIkS onueio

oepH4,3 ok

‘Oykog tithod T, mL



O&urtnta

OpileTal wg n 1IKavoTnTd Tou H,O va eEoudeTEPWVEI
OH-. H 0&UTNTO $UOIKWV UBATWV OPEIAETAI OTIC OUCTIEC :
H,PO,, CO,, H,S, npwTeiveg, Aimapa o&éa, uETaAAa

onw¢ Fe3* K.a.

Al(H,0);" + H,O — AI(H,0);OH* + H,O"

H o&uTtnTa Twv QUOIKWV UdATWYV LETPATAI SUOKOAQ .
To CO, kai To H,S eival aépia kai umopouv eUkoAa va diapuyouv amno
10 d¢ciyua Kkara tn ueragopd.

EKTOC TNG PpuUOIKNC 0&EUTNTAC N 0EUTNTA TWV PUOIKWV USATWV
odeileTal Kal oTn punavon: eAeUBepa o&<a onwg H,SO,, HCI kai og
METAAAQ
¢aivohodpBaAegivikn oEuTtnTa —pH=8,2.
methyl orange—pH=4.3




Yrapyel orapoporoinon uetal aikalikoTntoc Kal
BacikoTntod.

Baowotnto: avénon tov pH.
AMcoMKOTNTO: WKavOTTA KoTavdioone H.

IHopdostyno:

Noa vroAoyiotovv 10 pH ko 11 aAKaAKOTNTO GE
(A) Awidopa 1.10° M NaOH
(B) Avdivpa 0,100 M HCO5
To owdivpa (A) Oa Eyer pH=11.
1.10° M NaOH 6o pmopodv vo, £0vdetepdcovv
1.10”° M mole o&éoc.
[Alk]=1.10" M.

[ to ddivua (B), to pH pumopel va vroroyiobel
~8.34
[Alk]=0.100 M
To owdAvpa (B) umopel va e€ovoetepmwaoet 0,100 mole
0&€0C.
[Alk] By 100 @opéc peyorvtepn amnd [Alk]) 0mov T0
otdAvua eivon mo Paciko.




AAkaAikoTnTa ([AlK]):
Ta «unevOuva» 1ovra HCO, , CO,2 ka1 OH-

21a duoika vepa: [Alk]=1,00 102 eq/L

A. pH=7 .

H ouykevrpwon [OH]
oAU xapunAn mo

les
0.1
[HCO,] >>[CO,;%]
[HCO3']=1,00 103 M

001 4

0.001

2 4 6 g 10 12

H cuykévTpwon [CO,]: oH

H"[HCO,
K, = W IHCO, | [CO, 0y ]1=2,25-107* M (0e pH 7)
[CO, ]
[CO,] >[CO,(aq)] oTo vEPO O€ 1I00ppoOTIHa Pe KABapn atpoocdaipa
(1,146 105 M)
Eivai CO, mou mapdysrai and Tnv amoouvlson Twv QuTWV




Me Tnv id1a [Alk]=1,00 10- eq/L

[AIK]=[HCO, ]+2[CO 2 ]+[OH ]=1,00 103

10 12

/OH | =

K

w

~1,00-107"

C[H'] 1,00-107°

= 1,00-105%**"
e®

M —
+
)
e e H* ]
v

" . K_,|HCO, ]

]
a
4,

Y g
N P )
."“r“r“

““

[HCO,]=4,64 10 M

[HCO,]=4,64 10% eqg/L

[CO.2] = 2(2,18 10-%) = 4,36 10 eq/L

[CO,2]=2,18 10 M

[OH]=1,00 10 eq/L

‘I91ec TIMEC [AIK] e pH 10&7:

AANGCElI N KATAVOUN TWV OUCIWV




Avopvyavoc avlpakac Kal dAKAAIKOTNTA.

[C]=[CO,]+[HCO; ]+[COs]

pH=7: [Cl,.,=2,2510%+1,00 103 +0 = 1,22 103

pH=10: [C],,,.o =0 + 2,18 10 + 4,64 10 = 6,82 10

O diaAeAupEvog avopyavog avopakag oc pH 7 £xel dimAaoia
OUYKEVTPWON
and Tnv avrtiotoixn oc pH 10.
2e pH 10 n Kup10TEPN ouveiopopd OTNV AAKAAIKOTNTA YIVETAI ATIO TO
10vTa OH- (mou dev nepi€xel avbpaka) kai CO;2.

To kaBe €va amo Ta CO,% £xel duo PopEG TNV AAKAAIKOTNTA EVOG
HCO..

Zupnepaoua : Ta puoika udata umopouv va dwoouv C, ... Yid
¢wToouvOson otav aAAalel To pH xwpic va aAAalel n aAKAAIKOTNTA.




EEapTnon Tnc dWTOOUVOETIKAC OPACTNPIOTNTAC TWV
USATIKWV 0IKOCUOTNMATWYV amo 1o pH

[AIK]=[HCO,]+2[CO 2 J+[OH]=1,00 10

‘Oco karavaAwverai o C,,,., YiO TNV dwToouvOeon
1o pH au&avertal yia va nmapapeivel otabepn n [Alk].

H mogéTtnTa Tou C,,,,, TOU pmopei va katavaiwoei,
npIv To pH YIiVEI ATIAYOPEUTIKO Yid TRV avATapaywyn TwWvV
$uUKwv, gival avaioyn Tng [AlK].




Am6 pH 7 o€ pH 10, n mooéTnTa Tou C,,,,,
nmou katavaAwvertal o 1L H,O (pe [Alk]=1,00 103 eqg/L):

[Clon=7 - 1L - [Clyp—go - 1L = 1,22 10" mol - 6,82 10 mol = 5,4 10 mol.

AU&non Tnc Biouyalac kata 5,4 104 mol/L

[CH,0], n pada eivai 30 apa napayovrtail 16 mg/L Biopalag.

[AIK]=[HCO]+2[CO 2 ]+[OH]=1,00 10
[C]=[CO,J+[HCO; ]+[COs]

YnoOeon: Aev €xoupe mpoobeTn moootnta CO,

e upnAotepn [Alk] 6a mapaxBei mepioooTeEpn Bropadla yia Tnv idia
aAAayn pH.

e yaunAorepn [Alk] 0a mapaxBei Aiyotepn Biopyala yia TIC idIEg
aAAayEg pH.




Ze puoika vepa pe peyaiurtepn [Alk] To CO, diaAUeTal MEPIOCOTEPO.

A. KaBapo H,0 (omou [Alk]=0)
H diaAuTtoTtnTa (S) Tou CO, oe atpoodaipa pe 350 ppm CO,:

S = [COypo #[HCO; ]=1,146 10° + 2,25 10° = 1,371 10° M

B. H,0 pe [Alk]=1,00 10 eg/L (NaOH)
CO,(,q)+OH — HCO;’
S = [COy )] + [HCO;]=1,146 105 + 1,00 10° = 1,01 10° M

e pH < 7npEnel va apaipECOUNE TN CUYKEVTPwWON Twv [H]
H aAkaAIKOTNnTa MpEMEl va umoAoyileTal WG dKOAoUBWG:

[AIK] = [HCO,] + 2[CO,2] + [OHT] - [H*]



To aofBcoTio (Ca) ka1 aAAa peTaAAa oTa duUCIKA UdATA

To acBéotio €ivar to Mo AEOoOVo KATIOV TOV QLGIKOV VOATMV.
Eivar 10 xatdv mov xabopilel Kupiwg tnv oKANPOTNTA TOL VEPOV.
ATOTEAEL GTOLYEIO KKAELOD) TOV YEDYNUIKDOV OEPYOUCIDV.

Otav é&oue H,O upe vynin mepiektucomna CO, €youe ocan
OMOTEAECUOL TNV  OOALTOTOINGN daGPECTOVY®MV TETPOUATOV  OTTMC
QoiveTon GTNV avTiopaon:

CaC03(s) + COg(aq)+H20 - Ctl++ + ZHCOg-
e avtifetn mepintwon mov Exoue peimon otnv cuykEvipwon tov CO, Te
CaCOsi koOw$lavel. Emopéveg m OLYKEVIP®OON TOL O0EEWIOL  TOU

GvOpaxa 610 veEPO [COxq)] KaO0pilel Tnv o10AvToTHTO TOL CaCO4(3H).
2ta voyela voota o CO, mapdyeTton MG aKoOAOVOMC:

{CH,0} + 0, = CO,+ H,0 (076 piKpoopyavioRovg)

H 1wcopponia petach CaCO; kot CO, kaBopilel TOAAEC TOAPAUETPOVS GTC
vEPO OTMOC TNV oAKaAIKOTNTA, To pH Kot v cvykévipoon [Ca'™ g ]-



looppomia ueraéu CO, kar avBpakikou agBeoriou
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2TO QUOIK(A VOUTU GE LGOPPOTIAL:
[HCO;]=[Ca"]=1,0010" M
[CO2iq] = 1,146 10° M (Henry)

Ov dAdeg ovykevrpowosels [HCO; ] ko [CO;,] vroAioyilovTa
oc g&nc:

(H2C03) C02+H20 —>H++HCO3-

—[H"[HCO; | — -7
K, =U"00C00=4 45107 (1)

2

HCO; — H'+CO;™

K,,=U"1Co 1= 4 69 107 (1)

[HCO, ]



To mpoiov owwAvtotntos Tov CaCOs:

K..= [Ca™1[CO1 =447 10" _(II)
Avdivon tov Ca CO; ané CO; :

CaC03(_,) + CoZ(ag) + Hzo —> CﬂH-I— 2HC03_

_[Ca"JHCO, P _ KK
K=" [co, K

al —5
= 4,24-10
(IV)

al

Yrnoloyiopés toov  [Ca kv [HCO;]
(PNOLROTOLDOVTOG TNV TR TOV [COx(aq)]:

(Henry)
[Ca™1=4,99 10* M ko [H'PCO7] o
[HCO.]=9,98 10* M H']:  KuKi=""[co; >

K, =[Ca”][CO"]=4,47 10" (III) ||H'1=5.1710° M # pH=8.29

[CO:51=8.9610°M




| [Alk] =1,00 10 = [HCO;] (9,98 10 |

_@ampoﬁua:[HCO3']>>[CO3 1, [OHT]

I I
Z‘ra QPLOIKA VooTo o€ wooppomio pe CaCO; &
'co: |
. ++ 4 I
‘[CO,] = 1,146 107 M [Ca ' ]=49910"M -
'[HCO3 ] =998 10 M [H]=51710°M |

. H OVOTPOTN TNS YNUIKTS LGOPPOTTLAG.

* HoynM [CO,] o€ peydro Badn (mikpoopyaviouot).
* Yynio pH (evoopatowon CO,; amé ¢vkKn)
IpoKaAoVV HETUTOTIGELS TOV TIHAOV TOV TUPUUETPOY
dVTOV.

Onme ota mEPL6GOTEPO PUOIKA VOUTO £YOVUE AVTEC
TIG GUYKEVTPAGELS,



